
GRUPUL HOLERCANI-HANSCA. ASPECTUL 
PRUTO-NISTREAN AL COMPLEXULUI HALLSTATTIAN 

TIMPURIU CU CERAMICĂ INCIZATĂ 

OLEG G. LEV1ŢK1 (Chişinău) 

Trecerea de la epoca bronzului la epoca fierului în partea de răsărit a spaţiului 
carpato-nistrean este marcată de transformări culturale radicale, însoţite de ruperea 
legăturilor genetice precedente. În această perioadă, în zona de silvostepă, cultura Noua 
este înlocuită de grupele hallstattiene timpurii, aparţinând celor două mari complexe cul
turale: cu ceramică canelată, pe de o parte, şi cu ceramică incizată şi imprimată pe de 
alta. Primului îi aparţin monumentele de tip Chişinău-Colăteni ce reprezintă, pentru 
teritoriul desemnat, cea mai importantă cultură a hallstattului canelat. Al doilea complex 
era cunoscut până nu demult prin monumentele cu ceramică imprimată de tipul Stoicani
Cozia şi Saharna-Solonceni. 

Concomitent, la mijlocul anilor '70, B. Hănsel, a emis ipoteza existenţei în Moldova 
a unui orizont cu ceramică incizată care precede grupul Cozia cu ceramică imprimată, 
corespunzând fazei Babadag I, din regiunea istro-pontică t). După numele aşezării eponime, 
raportată iniţial la sec. XI a. Chr.2), acest orizont a fost desemnat prin grupul Tămăoani. 
Studiile efectuate de A �zl6, cu publicarea de noi materiale, arată că grupul Tămăoani 
este nu numai o tradiţia aparte în ceramică, cum socotea B. Hănsel, ci reprezintă o manifes
tare culturală deosebită, răspândită îndeosebi în Moldova de sud. Pentru ea sunt carac
teristice aşezări neîntărite, locuinţe de suprafaţă, inhumaţia în poziţie chircită în necropole 
plane şi practicarea reînhumărilor, precum şi ceramică specifică, ornamentată de regulă 
cu incizii (cea fină) şi brâu alveolat (cea grosieră). Cronologic, după opinia lui A Llszl6, 
grupul Tămăoani se situează între sfârşitul culturii Noua şi începutul fazei Babadag II 
(respectiv al grupului Cozia) şi aparţine marelui complex cultural cu ceramică incizată 
şi imprimată3). Sub aspect cultural, grupul evidenţiat a fost comparat de A. �zl6 cu 
aşezarea Holercani din interfluviul Nistru-Prut4). Aceleaşi legături indica şi S. Morintz 
când sublinia asemănarea ceramicii grupului Tămăoani cu materialele aşezărilor Calfa şi 
Holercani. Ultimele, după opinia sa, au un caracter mai pregnant hallstattian şi sunt mai 
puţin influenţate de cultura Belozerka5). 

Aşezarea de lângă satul Holercani a fost descoperită de V.I. Marchevici în anul 
1953. În 1954 a fost cercetată de T.S. Passek. Ceramica orizontului prescitic din această 
aşezare cu mai multe straturi a fost atribuită perioadei Bronzului târziu6). Cercetarea 
aşezării de lângă Chişinău a evidenţiat neomogenitatea materialelor prescitice din zona 
de silvostepă a interfluviului Nistru-Prut. Într-o oarecare măsură predomina concluzia 
A.I. Meliucova despre vârsta mai timpurie a aşezării Holercani în limitele variantei regionale 
a culturii hallstattiene 7). Această ipoteză s-ar argumenta prin specificul ansamblului ceramic 
de la, Holercani care îmbină elemente ale Hallstattului timpuriu dunărean şi trăsături 
locale ale perioadei Bronzului târziu8). 
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Cu timpul, consolidarea tezei despre prioritatea cronologică a aşezării Holercani 
faţă de monumentele .de tip Chişinău i-au permis lui AI. Terenojchin să dateze etapa 
timpurie a Hallstattului tracic şi aşezarea Holercani în sec. XI-IX a. Chr.9). La rândul 
său, AM. Lescov socoate că sec. XI a. Chr. poate fi socotit ca o perioadă de trecere de 
la cultura Noua la cultura Hallstattului tracic, reflectată în monumentele de tip Holercani10). 
AI. Meliucova atribuie aşezarea de la Holercani etapei de început a culturii Belozerka 
dar o situează puţin mai devreme decât aşeza.rea de lângă Chişinău, datând-o în sec. X 
a.Chr.1 1). În continuare, aşezarea de la Holercani este judecată de către AI. Meliucova 
în contextul culturii Belozerka. În acelaşi timp, ea subliniază legătura, evidentă, a ceramicii 
lustruite, cu pereţii subţiri, din aşezările Holercani şi calfa cu ceramica analoagă din 
culturile Bronzului târziu de la Dunărea de Jos (Râmnicelu) şi sudul Moldovei (Tămăoani). 
O identitate se semnalează şi pentru anumite fragmente ceramice din aşezările Tudora 
şi Coşniţa12). 

Alt punct de vedere privind poziţia cronologică a aşezării Holercani e susţinut 
de V.L. Lăpuşnean care sincronizează acest monument cu complexele de tip Chişinău. 
El subliniază că arealele grupelor Holercani şi Chişinău nu corespund, deşi se află în 
imediata apropiere una de alta13). 

Astfel, divergenţele de opinii privitoare la specificul aşezării Holercani şi a altora 
asemănătoare ei se reduc la două aspecte principale. Prima contradicţie rezultă din atribuirea 
culturală a materialelor, socotite hallstattiene timpurii sau, dimpotrivă, de tip Belozerka. 
Al doilea aspect contradictoriu este legat de sincronismul sau asincronismul monumentelor 
de tipul Holercani şi Chişinău. 

În procesul studierii mai detaliate a complexului Hallstattului canelat, când a fost 
semnalat caracterul eterogen al ceramicii fine din monumentele situate în zona limitrofă 
stepei şi silvostepei14), actualitatea problemelor menţionate s-a manifestat deosebit de 
evident. Eterogenitatea apare cel mai elocvent în materialele aşezărilor Holercani şi Hansca
la Matcă15). Se adaugă cimitirul Hansca, în care prin originalitate se deosebeşte nu numai 
inventarul, dar şi ritul funerar16). O varietate deosebită a ceramicii fine a fost evidenţiată 
şi în aşezările culturii hallstattului canelat de la Lucaşeuca, Bălăbăneşti, Zăgăicani, Petruha, 
Ivancea II, Progres II, la monumentul eponim al grupului Chişinău (pl. 10, 1 1) şi la aşezarea 
Hansca Limbari-Căprăria17). Această categorie a ceramicii fine este prezentă şi în aşezările 
ca1ra18) (pl. 9), Coşniţa19) (pl. 8), Pogrebea III (pl. 7) şi Pogrebea v20>, pe care V.P. 
Vanciugov le atribuie variantei Tudora a culturii Belozerka din stepele nord-vest pontice21). 

Specificul materialelor enumerate, alături de particularităţile ritului funerar din 
cimitirul Hansca, permite emiterea ipotezei de lucru conform căreia, în interfluviul Nistru
Prut, în Hallstattul timpuriu a existat un orizont cu ceramică incizată, denumit provizoriu 
Holercani-Hansca22), ce are multe trăsături comune cu monumentele hallstattiene sincrone 
de la Dunărea de Jos. Izvoarele arheologice ne permit deci să afirmăm, că în perioada 
respectivă, în teritoriul analizat, a existat o grupă culturală de sine stătătoare, deosebită 
de complexele Chişinău-Corlăteni. Faptul este confirmat tangenţial şi de prezenţa în in
terfluviul Nistru-Bug a grupei de descoperiri de tip Balta a culturii Belozerka. Ultima 
este izolată teritorial de monumentele culturii Belezorka propriu-zise şi, după unele trăsături 
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stilistice şi morfologice ale ceramicii, este comparabilă cu unele unităţi culturale din �oca 
Bronzului târziu de la Dunărea de Jos (Sihleanu-Râmnicelu, Radovanu, Tămăoani ). 

În lucrarea de faţă, se face, pentru prima dată, încercarea efectuării, în limita 
posibilităţilor, a unei caracterizări complexe a grupului hallstattian timpuriu cu ceramică 
incizată din interfluviul Nistru-Prut. Totodată, se cuvine să subliniem că starea şi informaţia 
conţinută în izvoarele de care dispunem este diferită şi această circumstanţă îngreunează, 
într-o măsură oarecare, rezolvarea problemei propuse. După cum am menţionat mai sus, 
majoritatea aşez.ărilor ce conţin materiale care ne interesează, au fost cercetate în anii 
'50-'60 fiind descrise, de regulă, sumar în rapoartele de săpături. În publicaţii s-au evidenţiat 
doar cele mai expresive tipuri morfologice şi fragmente ornamentate. Mai mult, în unele 
lucrări, în urma redesenării lor de mai multe ori, unele din ele prezintă mari deosebiri 
faţă de aspectul adevărat•. Lipsesc cele mai elementare date de statistică. Aceeaşi situaţie 
este caracteristică şi pentru aşezarea Hansca-la Matcă, până nu demult şi cel mai intens 
cercetată. Într-o oarecare măsură, lacunele existente au fost înlăturate prin studierea mai 
detaliată a rapoartelor de săpături, precum şi ca rezultat al prelucrării şi verificării statistice 
a colecţiilor păstrate din aşezările Holercani� Calfa, Bălăbăneşti, Zăgăicani, Chişinău, 
Lucaşevca. Acest lucru a fost înlesnit şi de posibilitatea de a face cunoştinţă cu informaţiile 
privind aşezările Coşniţa, calfa, Ivancea II, Petruha, Pogrebea conţinute în arhivele per
sonale le lui V.A. Dergaciov, G.F. Cebotarenco, I.G. Vlasenco, G.I. Postică şi V.P. Haheu**.  

Din păcate, informaţiile asupra celor mai amplu cercetate monumente (Hansca-la 
Matcă şi Hansca-Limbari-Căprăria)* * *  ne rămân în mare parte inaccesibile. În studiul 
de faţă, indicii cantitativi privind materialul ceramic din aşezarea Hansca-la Matcă provin 
din rezultatele campaniei de săpături din anul 1990, efectuate sub conducerea lui V.I. 
Cavruc25) • * * * .  

Arealul. Monumentele grupului Holercani-Hansca ocupă o zonă îngustă la frontiera 
dintre stepă şi silvostepă în interfluviul Nistru-Prut. La nord, se mărgineşte cu cultura 
Hallstattului canelat de tipul Chişinău-Corlăteni, la sud cu cultura Belezorka din stepele 
nord-vest pontice, la vest-sud-vest - cu monumentele înrudite de tipul Tămăoani şi la 
est-nord-est - cu monumentele de tipul Balta. Actualmente grupului în discuţie îi sunt 
atribuite 13 aşezări şi un cimitir (pi. I). 

Aşezări, locuinţe şi alte construcţii. Majoritatea descoperirilor ce caracterizează 
grupul Holercani-Hansca provin din aşezări. Pentru toate aşezările, rară excepţie, e carac-

• Drept exemplu - materialul ceramic din aşezările Calfa şi Coşniţa redat în lucrarea lui V.P. Vanciugov24l. 
Compară desenele 8 şi 9 din studiul de faţă realiz.at după originalele lui V .A Dergaciov şi G.F. Cebotarenco 
şi, în parte, a autorului, cu desenele 25 şi 24 din monografia indicată. 

• • Şi pe această cale ţin să mulţumesc sincer colegilor pentru posibilitatea de a folosi în lucrare 
informaţiile oferite de aceştia cu amabilitate. 

• • •  În circuitul ştiinţific sunt introduse doar materialele din săpăturile anilor 1976-197728). Informaţii 
privind rezultatele săpăturilor din 1979 şi 1981 intreprinse sub conducerea lui I.T. Niculiţă au fost expuse, 
într-o formă laconică, în comunicarea la Conferinţa XXVI de rapoarte de săpături de la Iaşi (15-17 mai 1992). 
Materialele orizontului hallstattian din aşezarea Hansca, Limbari-Căprăria nu sunt publicate. 

• • •  • Şi pe această cale ţin să mulţumesc sincer colegului V. Cavruc pentru posibilitatea de a folosi 
unele materiale în acest studiu. 
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teristică lipsa fortificaţiilor artificiale. Totuşi, particularităţile topografice ale unor aşezări 
îngreuiau accesul la ele. În primul rând, aceasta se referă la aşezările Pogrebea III şi 
Calfa. Terasa, pe care se afla aşezarea Pogreba III este mărginită la nord şi sud de râpe 
adânci26), iar promontoriul pe·care se afla aşezarea Calfa, în virtutea posibilităţilor naturale 
de apărare va fi folosit în continuare ca cetate slavă27). În general, aşezările erau situate 
pe prima sau a doua terasă a râurilor , pe promontorii nu prea înalte, mai rar - pe 
pantele văilor. Dimensiunile aşezărilor nu sunt prea mari. Suprafaţa lor variază de la 0,5 
ha (Hansca la Matcă) până la 2 ha (Pogrebea III) O suprafaţă mai mare ocupă aşezarea 
Calfa. În afara celei de la Pogrebea III, toate celelalte sunt multistratificate. Stratul de 
cultură este, în general, deranjat de aşezări mai târzii sau arătură. Grosimea lui atinge 
1 ,2-1,4 m şi numai la Pogrebea III este de 0,6 m. 

Locuinţele sunt încă prea puţin cunoscute. Rămăşiţele locuinţelor de suprafaţă 
în formă de concentrări de fragmente de lipituri arse, pietre, ceramică, oase de animale 
ş.a. au fost depistate în diferite sectoare ale aşezării Hansca la Matcă29). Însă cele mai 
consistente date despre locuinţele grupului hallstattian cu ceramică incizată au fost 
înregistrate în timpul campaniei de săpături din 1981. Conform informaţiei expuse de 
autorii investigaţiilor , locuinţa avea formă dreptunghiulară cu dimensiunile 8 x 3,6 m şi 
consta din două camere, una din ele, în care se găsea vatra, fiind de locuit, a doua -
auxiliară30). 

Alături de rămăşiţele locuinţelor, în aşezări au mai fost cercetate diferite construcţii 
de încălzit şi gropi. Construcţiile de încălzit în formă de vetre deschise au fost găsite în 
aşezările Holercani31) şi Hansca la Matcă32); în formă de vatră mobilă - în aşezarea Hansca 
la Matcă33), în formă de cuptor cu cupola pe o carcasă de crengi - în aşezarea Coşniţa34). 
Gropi de diferite dimensiuni, având în plan formă rotundă sau ovală şi secţiunea în formă 
de clopot·, mai rar cilindrică, au fost documentate în majoritatea aşezărilor. 

Complexele de locuit şi gospodăreşti (locuinţe de suprafaţă, diferite tipuri de con
strucţii de încălzit şi gropi) cercetate în aşezările grupului menţionat, îşi găsesc analogii 
în complexele grupt':lor sincrone din regiunea Nistru-Dunăre35), inclusiv grupul 
Tămăoani36). De asemenea, ele sunt caracteristice şi pentru grupul Balta37), pe când în 
cultura Belozerka, tipul dominant de construcţii de locuit erau locuinţele adâncite şi 
locuinţele de suprafaţă cu fundamentul din piatră38). 

Cimitire. Ritul şi ritualul funerar. Unicul monument funerar cunoscut al grupului 
Holercani-Hansca este cimitirul plan de lângă satul Hansca, descoperit fortuit în procesul 
lucrărilor de construcţii. Este situat pe marginea unui platou înalt, la 800-1000 m sud-vest 
de aşezarea Hansca la Matcă. Aici a fost cercetat un mormânt dublu, cu reînhumare secun
dară. Scheletul (parţial deranjat în cadrul reînhumării secundare) era iniţial în poziţie 
chircită pe o parte cu craniul orientat spre nord-vest. Oasele reînhumării secundare erau 
într-o grupare compactă, fără conexiune anatomică. Inventarul constă din cinci inele de 
buclă de bronz, un nasture din bronz şi o ceaşcă cu toarta supraînălţată (pi. 6)39). 

Astfel, judecând după cimitirul Hansca, purtătorii grupului menţionat, practicau 
probabil, ritul inhumaţiei în cimitire plane şi ritualul reînhumării secundare. Un rit funerar 
asemănător este caracteristic pentru grupul Tămăoani40) şi pentru grupul mai târziu de 
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tip Sahama-Solonceni41>. După ritualul inhumaţiilor în cimitire plane sunt săvârşite şi 
înmormântările de lângă satul Râmnicelu aparţinînd grupului Sihleanu de la Dunărea de 
Jos42), cât şi înmormântările de lângă satul Şerşenţi şi din aşezarea Cercasov Sad a grupului 
Balta43). 

Ceramica. Ceramica grupului Holercani-Hansca, ca şi în alte culturi şi grupuri 
culturale, reprezintă cea mai numeroasă categorie de descoperiri şi stă la baza identificării 
ei culturale. Cel mai răspândit mod de ornamentare a ceramicii fine figurează în însăşi 
titulatura acestei unităţi culturale - · grupul hallstattian timpuriu (orizontal hallstattian 
timpuriu) cu ceramică incizată. De aceea, este evident că, în special, analiza detaliată a 
ceramicii fumizează cele mai complete date despre aspectul grupului hallstattian timpuriu 
cu ceramică incizată din Moldova. 

Ceramică monumentelor grupului Holercani-Hansca, conform criteriilor tehnico
tehnologice, se divizează în două categorii convenţionale: grosieră şi fină. În prima se 
include ceramica grosolană cu pereţii groşi, modelată din pastă cu numeroşi degresanţi 
de şamotă şi nisip. Mai rar drept degresant se folosea calcar pisat, scoică, mică şi chiar 
adaosuri vegetale. Arderea este neuniformă şi incompletă. Culoarea este cenuşie închisă 
sau roşietic-galbenă. Suprafaţa vaselor este de obicei netedă, uneori acoperită cu angobă 
şi semilustruită, mai rar zgrunţuroasă. În a doua categorie se include ceramica modelată 
din pastă fină fără degresanţi vizibili, sau cu şamotă măruntă şi nisip. De regulă, arderea 
este completă şi uniformă. Suprafaţa vaselor este îngrijit lustruită, uneori pe ambele părţi. 
În cadrul ceramicii fine se evidenţiază vasele cu pereţii subţiri de culoare, de obicei cenuşie 
şi cele cu pereţii groşi de culoare cenuşie închisă sau roşie tic-gălbuie. Într-un număr neînsem
nat, ceramica lustruită cu pereţii groşi (vasele mari bitronconice) avea culoarea dublă a 
pereţilor: exterioară - neagră, interioară - galben-oranj. Proporţiile procentuale ale 
ceramicii grosiere şi fine din aşezarea Holercani sunt: 55% - grosieră, 45% - fină, la 
aşezarea Hansca la Matcă, respectiv 88% şi 12%, iar la Pogrebea III - 62% şi 38%. 

Clasificarea ceramicii, cu mici excepţii, este făcută pe baza reconstruirii grafice 
a vaselor după fragmentele informative, în analogie cu vasele grupelor culturale apropiate. 
Stabilirea tipurilor şi variantelor s-a tăcut, în unele cazuri, pe baza deosebirilor morfologice 
esenţiale fixate vizual şi ornamentarea părţii de sus a vaselor. Tipurile şi variantele 
evidenţiate sunt prezentate pe grupe tehnologice cu indicarea, unde este posibil, a ponderii 
lor. 

Ceramica grosieră. 
Tipul I. Vase fără gât evidenţiat (tip borcan în istoriografia ex-sovietică sau în 

formă de sac în cea română). Vasele acestui tip constituie în· complexele ceramice ale 
monumentelor grupului în discuţie 75% în aşezarea Holercani şi 88% în aşezarea Hansca 
la Matcă. Acest tip de vase predomină şi în aşezarea Pogrebea III44). Se disting trei variante. 

Varianta A. Vase tronconice cu pereţii drepţi în partea superioară, care se îngus
tează spre fund. De obicei, sunt de dimensiuni medii şi scunde. Marginea buzei, de regulă, 
este rotunjită, tăiată drept, iar în unele cazuri răsfrântă în exterior (pi. 5/6) sau puţin 
evidenţiată (pi. 3/15). Aceste vase erau ornamentate de obicei cu brâu alveolat, mai rar 
brâu simplu amplasat la o anumită distanţă de buză (pi. 3/10, 15: 7/22, 25). Se întâlneşte 

223 



şi ornamentul constând din două brâuri paralele în partea superioară a vaselor (pl. 7/21: 
9/18; l t/6). Pe unul din exemplarele din Holercani, brâul alveolat se combină cu găuri, 
care probabil formează un şir paralel brâului (pl. 3/15). Alte fragmente ale acestei variante 
se ornamentau cu apucători, şiruri de alveole (pl. 5/7), într-un caz direct pe marginea 
exterioară a buzei (pl. lln) sau striuri compacte din linii înguste incizate, dispuse vertical 
(pl. 5/6). 

Varianta B. Vase uşor bitronconice, cu buza scundă dreaptă sau uşor evidenţiată, 
verticală sau evazată. De regulă marginea buzei este rotunjită, în unele cazuri subţiată 
(pl. 3/12). Ca şi vasele variantei precedente, sunt ornamentate cu brâu alveolat, uneori 
simplu (pl. 5/9; 3/12) şi şiruri de alveole (pl. 3/6; 10/10). Într-un caz, brâul este situat 
direct pe marginea exterioară a buzei (pl. 10/8). Aceste vase sunt prevăzute uneori cu 
două mânere-urechiuşe (pl. 5/11; 8/13). 

Varianta C. Vase borcan de proporţii scunde, de formă conică, larg deschise. 
Unicul ornament cunoscut: mânerele-apucători (pl. 3/11; 7!24). 

Tipul II.Vase cu gâtul evidenţiat (oale). Ponderea acestor vase este de la 25% în 
aşezarea Holercani, până la 22% în aşezarea Hansca-la Matcă. Aproximativ în aceleaşi 
prof.orţii, acestea sunt reprezentate şi în complexele ceramice ale aşezărilor Pogrebea 
III4 ) şi Calfa. Cele mai numeroase vase de acest tip sunt evidenţiate în aşezarea Coşniţa 
(pl. 8/13-23). Se deosebesc patru variante. 

Varianta A. Oale cu gâtul de-abia evidenţiat, cu pereţii mai mult sau mai puţin 
arcuiţi (pl. 3/14). De obicei, se ornamentau cu brâu alveolat care încercuia vasul mai jos 
de buză (pl. 5/10) sau în formă de cercuri şi semicercuri pe corp (pl. 5/8). 

Varianta B. Oale cu gâtul evidenţiat ce trece lin în corpul rotunjit (pl. 7/26; 
8/14-24). Unele vase ale acestei variante au buza îngroşată în exterior (pl. 7/23). O mare 
parte din vase sunt ornamentate, la 5-6 cm mai jos de marginea buzei, cu brâu alveolat 
sau simplu (pl. 8/14-17, 19,21-24). Unele oale sunt ornamentate cu două brâuri (pl. 8/14, 
15). În ultimul caz, de la brâul inferior pornea un altul vertical. Deseori brâul nu este 
închis, capetele atârnând în jos (pl. 8/22, 24). Într-o măsură mai mică, sunt prezente oalele 
cu apucători (pl. 8/18, 20). În cazuri rare erau prevăzute cu mânere-urechiuşe (pl. 9/19). 
Oalele acestei variante se acopereau - mai jos de brâul alveolat sau de apucători - cu 
striuri din linii incizate înguste dispuse vertical (pl. 10/11-12; 1 1/10, 1 1). Într-un caz, vasul 
era ornamentat cu o grupă de împunsături nu prea adânci dispuse vertical (pl. 11/9). 

Varianta C. Oale cu gâtul îngust, buza evazată şi cu partea superioară a corpului 
bombată. Marginea buzei acestor vase se înfrumuseţa cu ciupituri de degete (pl. 3n; 10/16), 
gâtul - cu o linie incizată adâncă dispusă orizontal (pl. 5/12), iar trecerea de la gât la 
corpul bombat - cu împunsături (pl. 3n). 

Varianta D. Oale cu gâtul scund şi umeraşe bine evidenţiate ce delimitează brusc 
trecerea de la gât spre corp, formând un prag. Marginea buzei este subţiată, puţin evazată 
sau dreaptă. De obicei nu sunt ornamentate (pi. 10/9; 1 1/8). 

Tipul III. Strecurători. Acest tip, cu destinaţie specială în aşezările hallstattiene 
timpurii ale grupului menţionat, este reprezentat de exemplare în formă de cupă semisferică 
(pl. 5/11), strachină mică tronconică (pl. 5/13) şi strachină scundă - tipsie (pl. 9/17). 
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Ceramică fină. 
Tipul W. Ceşti. Vasele acestui tip, la fel cu cupele analoage ca formă, ornament 

şi dimensiuni, constituie, în complexele ceramice ale aşezărilor, de la 55% la Holercani 
până la 62% la Hansca la Matcă din ceramica fină. Ceştile sunt cele mai numeroase şi 
la aşezarea Pogrebea 11146). În momentul actual, ceştile constituie unicul tip ceramic găsit 
în morminte (pi. 6/8). Se caracterizează prin corp scund semisferic, umărul accentuat şi 
arcuit cu buza evazată, toarta supraînălţată şi, de regulă, fund cu umbo (pi. 4/1-6; 2/1-6; 
9/1 -2; 8/4, 8). În cazuri singulare, tortiţa este prevăzută în zona curburii cu un mic buton 
(pi. 7/6). Baza gâtului poate fi înfrumuseţată cu ·1 -3 linii orizontale incizate, mai jos de 
care se află linii mici incizate, dispuse vertical sau oblic (pi. 2/1, 2, 6; 4/3, 13; 7/2-4; 9/1, 
2; 10/1-3; 1 1/1). În alte cazuri liniile sunt dispuse în unghi unele faţă de altele (pi. 11/5) 
sau în formă de ghirlandă (pi. 7 /5). La alte exemplare se ornamenta doar umărul proeminent. 
În aceste cazuri, ornamentul consta din linii scurte incizate dispuse oblic, proeminenţe 
conice sau combinaţia acestor elemente (pi. 2/3; 4/2; 7 /5). 

Tipul V. Cupe. Cum am mai semnalat mai sus, această formă a ceramicii fine este 
una din cele mai răspândite. Pot fi evidenţiate trei variante. 

Varianta A (cantitativ dominantă). Cupe care - morfologic, stilistic şi după dimen
siuni - sunt analoage ceştilor. Evidenţierea acestei variante este mai mult convenţională, 
deoarece atribuirea fragmentelor de ceramică fină la cupe se face de regulă pe baza lipsei 
tortiţei (pi. 2/8-12; 4n-12; 7/1 , 8; 8/1, 8; 9/5; 11/13-14; 17, 19). Umerii cupelor ornamentate 
se înfrumuseţau cu linii scurte incizate, dispuse oblic sau vertical. Uneori umărul proeminent 
era ornamentat cu două linii paralele incizate, suprafaţa dintre acestea fiind completată 
de grupuri de linii scurte dispuse în ·unghi unele faţă de altele (pi. 9/5) sau cu mici 
proeminenţe conice. 

Varianta B. Cupe cu profilul în formă de "S" şi marginea larg deschisă (pi. 2n; 

1 1/2, 3). Toate sunt ornamentate. La baza gâtului, unele din ele sunt încercuite cu linie 
incizată sub care puteau fi linii scurte oblice. În alte cazuri, partea cea mai proeminentă 
a vasului se înfrumuseţa cu ornament geometric din linii incizate în combinaţie cu 
proeminenţe mici. 

Varianta C. Cupe cu corpul rotunjit, gâtul conic îngust şi înalt, cu buza uşor 
evazată (pi. 2/16; 8/2, 6; 10n). De obicei nu sunt ornamentate. 

Tipul VI. Străchini. În ceramica fină a aşezărilor, acest tip de vas-constituie 22,5% 
în aşezarea Holercani şi puţin mai mult de 11 % în aşezarea Hansca-la Matcă. Cantitativ, 
locul trei îl ocupă şi în aşezarea Pogrebea 11147). Se deosebesc trei variante. 

Varianta A. Străchini de formă tronconică larg deschise, cu corpul uşor arcuit 
şi marginea înclinată spre interior (pi. 5/1, 2; 3/1; 7/12, 13, 16; 8/1 ; 9/4; 1 1/4, 20), mai rar 
marginea tăiată oblic (pi. 7/10, 14). De regulă, străchinile cu buza invazată erau prevăzute 
pe margine cu caneluri mici oblice, uneori în combinaţie cu apucători. Mult mai rar, 
străchinile acestei variante se ornamentau cu caneluri orizontale în partea de sus a corpului. 

Varianta B. Străchini cu corpul semisferic şi marginea neevidenţiată (pi. 5/3, 4). 
În cazuri particulare erau ornamentate cu caneluri orizontale. 
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Varianta C. Străchini adânci cu corpul biconic şi marginea înaltă evazată (pi. 
3/4; 8/11, 12). Bui.a unora din ele formează o mică pantă oblică care putea fi ornamentată 
cu linii incii.ate în formă de unghiuri (pi. 3!2; 1 1/5). 

Tipul VII. "Castroane-cupe". Acest tip de ceramică fină se întâlneşte în cantităţi 
limitate. Se caracterizează prin corp scund de formă bitronconică, gâtul larg şi bui.a evai.ată. 
Sunt modelate în forme absolut individuale, fiecare având particularităţile sale. Ca şi la 
ceşti şi cupe, baza gâtului este ornamentată cu 1-3 linii incii.ate oriwntal (pi. 2/14; 9/12; 
1 1/18), iar umerii - cu caneluri oblice, uneori în combinaţie cu apucători (pi. 7/9; 8/5; 
9/16). Bai.a gâtului şi părţile bombate !lle altora sunt înfrumuseţa.te cu ornament în relief. 
Într-un caz - brâuri dispuse oblic (pi. 10/5), în altul - brâu simplu orizontal sub care 
sunt altele analoage, oblice (pi. 2/13). 

Tipul VIII. Vase de mari dimensiuni (chiupuri). Ponderea acestor vase în aşei.area 
Holercani este puţin mai mare de 11 %, la Hansca - aproape 26%. Tipul morfologic al 
acestor vase este greu de reconstituit, deşi nu este exclus să fi avut profil bitronconic. 
Corpul lor se ornamenta cu linii incizate orizontal, sub care era plasat un motiv incii.at 
în formă de triunghiuri sau zig-i.aguri, în combinaţie cu proeminenţe conice sau mânere
urechiuşe (pi. 4/18, 19; 21, 22, 23; 7/15, 17; 9/8, 9, 13). La acest tip de vase, conform 
criteriilor tehnologice, raportăm convenţional şi vasele mari cu gâtul îngust şi corpul rotunjit, 
găsite în cantităţi limitate în aşei.area Coşniţa (pi. 8/25, 26). Tipologic, ele se apro,e:e de 
oalele varianta B, dar au un corp mai bombat, fapt subliniat şi de alţi cercetători >. 

Tipul IX. Vase nu prea mari cu profilul în formă de "S". Se întâlnesc doar izolat. 
Gâtul acestor vase este ornamentat cu linii incii.ate orizontal Mai jos, pe umeri, sunt 
incizate unghiuri şi triunghiuri (pi. 4/17). Un fragment de buză de la Pogrebea III este 
ornamentat cu motiv imprimat având aspectul unor amprente de şnur ("torques") (pi. 
7/11). 

Tipul X. Vase miniaturale. Tehnologic, se referă la grupul ceramicii fine. Morfologic, 
vasul cunoscut de la Holercani repetă exact varianta A a vaselor fără gât din prima categorie 
(pi. 3/5). 

În complexele ceramice ale aşei.ărilor grupului în discuţie se întâlneşte şi o anumită 
cantitate de fragmente a căror atribuire morfologică nu se poate determina. Totodată, 
ele sunt deosebit de importante din punct de vedere al modalităţii de ornamentare. În 
primul rând, menţionăm fragmentul de ceramică grosieră din aşei.area Pogrebea III la 
care ornamentul consta din brâu alveolat, deasupra şi sub care este aplicat un ornament 
unghiular incizat (pi. 7/19). În al doilea rând, enumerăm fragmentul cu ornament incizat, 
al cărui decor constă din linii oriwntale, sub care sunt dispuse linii verticale (pi. 8/10) 
sau linii ce formează ghirlande, în combinaţie cu proeminenţe conice (pi. 8/9). În al treilea 
rând, consemnăm un fragment cu ornament im.primat ce imită şnurul (pi. 7/18; 9/6, 7) 
sau "brăduţul" (pi. 9/10, 1 1). În al patrulea - fragmentele cu ornamentul alcătuit din 
împunsături (pi. 9/14). 

Deci, tipul dominant de ceramică grosieră al grupului Holercani-Hansca îl constituie 
vasele fără gât evidenţiat. Cele cu gât se întâlnesc într-o proporţie mult mai mică. De la 
41 % (Holercani) până la 50% (Hansca la Matcă), ceramica grosieră este ornamentată cu 
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brâu alveolat, în cazuri particulare cu brâu simplu. Cu apucători erau ornamentate de la 
25,5% (Holercani) până la 31  % (Hansca la Matcă) din vase. Circa 18% din ceramica 
grosieră era ornamentată cu alveole. Acest ornament e prezent şi în aşezarea Hansca la 
Matcă49). Un procent de 19% din ceramica grosieră descoperită în aşezarea Hansca are 
ornament din striuri de linii verticale incizate compact. Această varietate de ornament 
se întâlneşte şi la ceramica din aşezările Chişinău, Lucaşevca, .Zăgăicani, Petruha şi lvancea 
II. Ornamentul constituit din brâuri domină şi în ceramica aşezărilor Pogrebea m50), 
Calfa51) şi Coşniţa52). 

Astfel, morfologic (vasele fără gât, cât şi oalele cu gâtul abia evidenţiat - tipul 
II/A) şi stilistic, ceramica grupului are aspect hallstattian timpuriu. Ea este caracteristică 
pentru ambele complexe culturale, atât pentru cel cu ceramică canelată, cât şi pentru cel 
cu ceramică incizată din teritoriile dintre Nistru şi Carpap53). Oalele variantei B în 
monumentele grupelor hallstattiene din regiunea Nistro-Dunăreană prezintă o excepţie. 
Doar câteva exemplare sunt cunoscute din unele complexe ceramice ale grupului Chişinău
Corlăteni54). Totodată, în cultura Belozerca din stepele nord-vest pontice, inclusiv grupul 
Balta, ele reprezintă unul din tipurile dominante ale ceramicii grosiere55). Morfologic, 
iar în unele cazuri şi stilistic, la tipurile hallstattiene nu pot fi raportate şi oalele variantelor 
C şi D. Aceste vase, ca şi tipul B, intră în componenţa celor mai frecvente tipuri de oale 
ale culturii Belozerka56). În acelaşi timp, exem�lare izolate ale acestor vase se întâlnesc 
în complexele ceramice ale aşezării Tămăoani ), cât şi în mormântul de inhumaţie nr. 
4 din cimitirul de la Vaslui-Curţile-Domneşti58). 

Specia ceramicii fine a grupului Holercani-Hansca include în sine, în fond, tipuri 
morfologice hallstattiene timpurii: ceşti, cupe (variantele A şi B), străchini (variantele A 
şi B), chiupuri. Cupele variantei C, străchinile cu corpul bitronconic, "castroanele-cupe", 
vasele mari cu gâtul îngust-convenţional raportate la chiupuri, cât şi vasele nu prea mari 
cu profilul în formă de "S" se întâlnesc mai rar. Cel mai răspândit procedeu de ornamentare 
a ceramicii fine, folosit fără excepţie pentru înfrumuseţarea tuturor tipurilor şi variantelor 
evidenţiate, era motivul incizat. Uneori se combina cu ornamentul în relief - proeminente 
conice sau apucători. Ultimele se foloseau şi de sine stătător. Cu ornament canelat se 
înfrumuseţau doar străchinile cu buza invazată şi chiupurile. La primele, acestea sunt -
de regulă - caneluri scurte, oblice, uneori în combinaţie cu apucători. Canelurile orizontale 
se întâlnesc numai la unele străchini şi fragmente de chiupuri, cu culoarea dublă a pereţilor 
- neagră la exterior şi oranj în interior. În cazuri rare, ceramiea fină se ornamenta cu 
motive imprimate. 

Paralele directe ale tipurilor dominante şi ale compoziţiilor ornamentale, care 
determină aspectul grupului discutat le găsim întâi de toate în complexele ceramice ale 
grupului Tămăoani59), ale aspectului cultural Sihleanu60\ cât şi ale grupului Balta61). 
Cupele variantei B, în unele cazuri sunt prezente în repertoriul ceramic al grupului hallstat
tian timpuriu cu ceramica incizată-imprimată de tip Insula Banului62). Forme întregi ale 
acestor cupe provin din înmormântările culturii Belozerka din stepele nord pontice63), 
cât şi din monumentele culturii câmpurilor de urne funerare din Ungaria64). 
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Străchinile cu corpul bitronconic ca şi "castroanele-cupe" au un areal destul de 
larg şi se întâlnesc atât în complexele ceramice a ambelor orizonturi hallstattiene timpurii 
cu ceramica canelată (Chişinău-Corlăteni şi Grăniceşti)65) şi inci:zată (Tămăoani)66), cât 
şi în monumentele culturii Belozerka din stepele nord-vest pontice, inclusiv grupul Balta67). 
Totodată se cuvine să subliniem că, dacă în grupurile hallstattiene timpurii aceste tipuri 
se întâlnesc destul de rar, în cultura Belozerka, străchinile cu buza evazată constituie cel 
mai răspândit tip68), iar "castroanele-cupe" cedau locul doar cupelor69). 

Din complexele ceramice hallstattiene ti�purii lipsesc vasele de mari proporţii, 
cu gâtul îngust, convenţional atribuite chiupurilor. În acelaşi timp, ele sunt destul de bine 
reprezentate în monumentele culturii Belozerka din stepele nord-vest pontice, lipsind to
talmente din grupul Balta 70). 

Oalele de mici proporţii, cu profilul în formă de "S", nu sunt, de asemenea, carac
teristice complexelor hallstattiene timpurii, cu toate că prezintă anumite asemănări mor
fologice şi stilistice cu unele ulcioare ale fazei I a culturii Babadag71 ). 

Astfel, ansamblul ceramicii reprezintă un indicator diagnostic evident al aspectului 
hallstattian timpuriu al grupului Holercani-Hansca, reflectând, de asemenea, şi influenţele 
de origine Chişinău-Corlăteni, pe de o parte, şi Belozerka, pe de alta. 

Inventarul. Cercetarea monumentelor grupului menţionat a dat la iveală şi o 
anumită cantitate de obiecte cu destinaţie gospodărească şi de produqie: unelte de muncă, 
bijuterii şi - izolat - obiecte de cult. Între acestea se disting obiecte confecţionate din 
lut, silex şi piatră, os şi corn, cât şi din metal, de regulă, bronz. Obiectele din fier sunt 
extrem de rare. 

Obiectele din lut ars provin din majoritatea aşezărilor cercetate. De obicei, 
numeroase sunt fusaiolele de formă rotundă în plan, şi bitronconice, cilindrice şi semisferice 
în secţiune (pi. 12/7, 9-12; 13/13-15),  precum şi imitaţiile în formă de disc cu gaură în 
centru (pi. 12/8). Ultimele sunt identificate de unii specialişti ca fiind rotiţe de Ia modele 
de căruţă 72), însă lipsa butucului nu ne permite să fim de acord cu aceasta. Unicul obiect 
din lut cu destinaţie de cult provine din aşezarea Hansca la Matcă (pi. 12/4) şi figurează 
în literatură sub numele de "labă de urs"73). Asemenea denumire nu corespunde întru 
totul realităţii, aşa cum puţinele obiecte grupate sub această denumire sau sub denumirea 
de "labă cu ghiare" au cu totul altă configuraţie 74)_ După părerea noastră, obiectul de la 
Hansca reprezintă o imagine destul de stilizată a mâinii, asemănătoare cu imaginile găsite 
în monumentele culturii câmpurilor de urne funerare din Ungaria 75)_ 

Uneltele din silex şi piatră sunt, de asemenea, numeroase. În majoritatea aşezărilor 
ele sunt reprezentate prin diverse categorii ca: aplicaţiile din silex pentru seceri, răzuitoarele, 
lamele retu�ate (pi. 13/6-8, 1 1 -12, 16-17), străpungătoarele76), fragmentele de râşniţe, 
frecătoarele 7)_  Topoarele şlefuite din piatră cu gaură pentru înmănuşare sunt cunoscute 
după descoperirile din aşezările Holercani şi Hansca (pi. 12/5, 6). Pe un exemplar sunt 
reprezentate cutele din gresie78).  

Obiectele din os şi corn sunt mai puţin documentate. În majoritatea cazurilor 
acestea sunt: străpungătoarele, lustruitoarele, obiectele de ornamentat ceramica (?) (pi. 
12/3; 13/9.10). În afară de acestea, se întâlnesc şi piese nefinisate, cât şi fragmente de os 
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şi corn cu urme de tăieturi, crestături, şlefuiri. Un interes deosebit îl prezintă psalia din 
aşezarea de tip Hansca de la Limbari-Căprăria (pi. 12/2), care - tipologic - se atribuie 
psaliilor în formă de tijă cu trei găuri dispuse într-un plan, având găurile de la capete 
rotunde, iar cea de la mijloc ovală. V.L. Lăpuşnean 79), urmat de autorul acestei lucrări80), 
au atribuit aceste psalii culturii hallstattului canelat de tip Chişinău-Corlăteni. În realitate, 
însă, în această aşezare există doar strat hallstattian timpuriu cu ceramică incizată81 ). 

Obiectele de bronz (unelte, bijuterii şi detalii vestimentare) provin atât din aşezări, 
cât şi din unicul complex funerar cunoscut. Uneltele au fost găsite exclusiv în aşezări şi 
sunt reprezentate prin cuţite de un singur tip - cu spinarea curbă (pi. 13/4, 5) şi de un 
străpungător de bronz82). Obiectele de podoabă sunt mai numeroase. Între ele se  evidenţiază 
acele, brăţările şi inelele de buclă. 

În funcţie de forma capului, acele se împart în două tipuri: cu capul biconic, 
ornamentat cu linii incizate orizontal, de la aşezarea Holercani (pi. 12/1) şi cu capul în 
formă de inel oval, din aşezarea Calfa (pi. 13/l ). Brăţările sunt cunoscute după descoperirile 
din aşezarea Coşniţa. Una din ele este realizată dintr-o placă, cu capetele suprapuse (pl. 13/2), 
alta - dintr-o bară cu capetele neunite (pi. 13/3). Inelele de buclă, în număr de cinci 
exemplare, provin din cimitirul Hansca. Se remarcă inelele confecţionate din sârmă îndoită 
în două, torsionată şi răsucită în 1,  5 cercuri. Un capăt are formă de laţ, cele opuse fiind 
ascuţite sau răsucite (pi. 6/2-5). Se cunosc, de asemenea, inele din sârmă subţire ale căror 
capete ascuţite se suprapun (pi. 6/6). Piesele vestimentare sunt reprezentate doar'printr-un 
bumb de bronz cu urechiuşă pe revers (pi. 6n). 

Obiecte din fier s-au găsit doar în stratul aşezării Hansca la Matcă. Sunt reprezentate 
de un cuţit cu mâner întreg şi de unul fragmentar83). 

Cronologia. Cronologia relativă a grupului Holercani-Hansca poate fi stabilită cu 
destulă claritate în etapa actuală de cercetare. În interfluviul Nistru-Prut lui îi preced 
monumentele perioadei Bronzului târziu, apaqinând culturilor Noua şi Sabatinovka. 
Această situaţie se bazează pe stratigrafia aşezărilor cu mai multe nivele, pe analogiile 
directe ale manifestărilor ceramice în grupurile Tămăoani, Babadag I şi Balta, cât şi pe 
prezenţa ceramicii de tip Holercani în aşezările Hallstattului canelat de tipul Chişinău
Corlăteni şi invers. Limita finală de existenţă a monumentelor amintite este determinată 
de perioada apariţiei monumentelor de tipul Babadag 11, Cozia-Saharna-Solonceni, atestate 
prin  fragmentele ceramice cu ornament imprimat. 

Cronologia absolută a grupului se determină pe baza descoperirilor datate mai 
mult sau mai puţin exact, respectiv: acul din a�ezarea Holercani, psalia din aşezarea Hansca 
"Limbari-Căprăria" şi modelul din lut al "mâinii" din aşezarea Hansca-la Matcă. Ace identice 
celui descoperit în aşezarea Holercani se găsesc în mormântul 9 al cimitirului Vaslui 
Cuqile-Domneşti84),  raportat la cultura de tip Chişinău-Corlăteni85), în depozitul perioadei 
HaA1 , Şpălnaca II şi Tăşăd din Transilvania86) şi în depozitele fazei II a culturii câmpurilor 
de urne funerare din Iugoslavia ( 1230-1 100 a. Chr)86). 

Psalia din aşezarea Hansca "Limbari-Căprăria", conform tipologiei stabilite de AM. 
Lescov se referă la primul, cel mai timpuriu tip al psaliilor cu trei găuri situate într-un 
singur plan87).  Analogia directă a acestei psalii există în staţiunea eponimă a culturii 
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Belogrudovca din silvostepa din dreapta Niprului88>. Morfologic, analoage cu psalia în 
discuţie, dar deosebindu-se �rin prezenţa ornamentului circular, sunt psaliile din aşezarea 
hallstattului canelat Trinca 9) şi din cea aparţinând culturii Belozerka de la Fontani90). 
Psalia din aşezarea Fontani, la fel cu cea din şezarea Derievca91), sunt după opinia lui 
V.V. Otroscenco cele mai timpurii din cultura Belozerka92), datată în prezent în sec. 
XII-X a. Chr.93). Astfel, psalia examinată se dateză în a doua jumătate a perioadei HaA1-
HaB1. Modelul din lut al "mâinii" este o descoperire destul de rară şi, aşa cum am menţionat 
mai sus, are analogii directe în Ungaria, în aşezarea Telldemelk-Saghedi a grupei Csorva a 
culturii câmpurilor de urne funerare. Bazându-ne pe opinia autorizată a lui Al Smimova, 
conform căreia asemănarea a astfel de obiecte, fără îndoială votive, demonstrează oorespondenţa 
lor cronologică94), putem data descoperirea de la Hansca în perioada funcţionării aşezării 
Şaghedi. Ultima, pe baza descoperirilor spadelor cu cupă la mâner, a spadelor cu placă la 
mâner şi a ceştilor de tip Kirkendrup-Ienişoviţe, se plasează în perioadele Ha.Ai-HaB195). 

Astfel, limitele cronologice ale pieselor enumerate indică faptul că monumentele 
de tipul Holercani-Hansca din interfluviul Nistru-Prut au apărut nu mai târziu de sfârşitul 
sec. XII a. Chr., perioada lor de existenţă fiind sec. XI-X a. Chr. 

Tot aici socotim necesar să atragem atenţia şi asupra altor două categorii de des
coperiri din bronz: acul din aşezarea Calfa şi inelele de buclă din mormântul de la Hansca. 
Interesul faţă de aceste obiecte este determinat de unicitatea lor. Ele nu sunt cunoscute 
nici în culturile Hallstattului timpuriu, nici în complexele mai timpurii ale perioadei Bron
zului târziu din regiunea Nistru-Dunăre96). În acelaşi timp, ace de t�ul celui găsit la 
Calfa sunt larg cunoscute în cultura Lausitz de pe teritoriul Poloniei ) şi figurează în 
literatură sub numele "Kolbenkopfnadeln". Limitele lor cronologice sunt BrD-HaA1 '8) 

Unicele analogii cunoscute pentru inelele de buclă de la Hansca sunt destul de 
îndepărtate atât sg:ţial cât şi cronologic. Ele provin din depozitele epocii Bronzului timpuriu 
din Cehia de Sud ) şi dintr-un turnul cu manta din piatră din perioada Bronzului mijlociu 
din Cehia de Nord-Vest100). În acelaşi timp, subliniem că şi pentru teritoriul Cehiei aceste 
piese nu se folosesc pentru datare, deoarece limitele lor cronologice sunt destul de largi 
- de la eneolitic până la începutul Hallstattului101). 

Limitele cronologice ale grupului Holercani-Hansca - sfârşitul sec. XII-sec. X 
a.Chr., indică sincronismul acestuia cu grupele de tipul Sihleanu de la Dunărea de Jos102), 
Tămăoani din sudul Moldovei103), Balta din interfluviul Bug-Nistru104), cât şi cu cultura 
de tip Chişinău-Corlăteni din zona de silvostepă dintre Nistru şi Carpaţi105) şi cultura 
Belozerka din stepele nord-vest pontice106). 

Considerăm oportun să menţionăm că V.P. Vanciugov, ocupându-se de cronologia 
grupului Balta şi de corelaţia lui cu grupul Tămăoani, îl citează incorect pe A Llszl6 
privitor la opinia lui asupra corelaţiei cronologice a grupelor Tămăoani şi Corlăteni. A. 
Llsz16 scrie: "prima etapă a grupei (Tămăoani-Folteşti) ar putea fi datată la începutul 
Hallstattului în răstimpul corespunzător nivelului de tipul Corlăteni de la Cândeşti"107). 
Pe când la V.P. Vanciugov: "Cronologic ea (prima etapă a grupei Tămăoani-0.L.) precede 
nemijlocit apariţiei în această regiune a monumentelor de tipul Corlăteni"108). 
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Originea şi evoluţia. Analiza materialelor arheologice denotă că monumentele 
de tipul Holercani-Hansca reprezintă un grup cultural-cronologic de sine stătător, cu o 
arie bine determinată, cu o cultură materială şi rit funerar specifice. Anumite neomogenităţi 
ale culturii materiale a grupului, reflectate mai ales în ceramică, sunt determinate - probabil 
- in primul rând de anumite decalaje cronologice a monumentelor, în prezent greu sesizabile, 
iar în al doilea rând de limitele ariei geografice în care se află situate (vecinătatea cu 
cultura Chişinău-Corlăteni sau Belozerka), dar care, după părerea noastră, nu pot pune 
la îndoială comunitatea lor culturală. 

Aspectul hallstattian timpuriu al monumentelor menţionate se manifestă în toate 
elementele constitutive ale culturii. Ansamblul trăsăturilor caracteristice, întâi de toate 
ceramica, panicularităţile ritului funerar indică destul de convingător apartenenţa grupului 
Holercani:-Hansca la complexul hallstattian timpuriu cu ceramică incizată din regiunea 
balcano-dunăreană şi-l delimitează clar atât de monumentele de tipul Chişinău"Corlăteni, 
cât şi de cultura Belozerka, căreia i se atribuiau până în prezent materialele respective. 

Determinând apartenenţa grupului în discuţie la orizontul hallstattian timpuriu 
cu ceramică incizată, trebuie totodată să subliniem că el nu este pe deplin identic cu 
grupele culturale ce-l constituie: Sihleanu, Tămăoani, Babadag I, Balta, deşi unitatea lor 
genetică nu suscită îndoieli (vezi pi. nr. 1-17). 

Constituirea complexului cultural hallstattian timpuriu cu ceramică incizată a avut 
loc la Dunărea de Jos. Acest proces, după opinia specialiştilor, s-a dezvoltat pe baza 
sintezei culturale a tradiţiilor locale, reprezentate de aspectele culturale de tipul Sihleanu 
(Prebabadag), pe de o parte, şi cultura Insula Banului sau Insula Banului-Meri, pe de 
alta. De la prima componentă au fost preluate unele elemente stilistice, caracteristice, în 
fond, culturii Monteoru (ghirlande, triunghiuri haşurate, benzi din linii incizate paralele 
sau dispuse în unghi unele faţă de altele), de la a doua unele elemente moştenite din 
cultura Zuto Brdo-Gârla Mare (de exemplu, cercurile concentrice) cât şi altele, provenite 
din grupurile hallstattiene timpurii109). Se cuvine să subliniem că toţi specialiştii atrag 
atenţia asupra faptului că elementele nehallstattiene ale culturii Babadag, cât şi ale grupului 
Tămăoani ce o precede nemijlocit, lipsesc din complexele ceramice ale culturilor locale 
din perioada bronzului târziu, Noua-Sabatinovka-Coslogeni. 

Astfel, ţinând cont de situaţia cultural-istorică din regiunea Nistru-Dunăre, de la 
sfârşitul epocii bronzului, caracterizată prin existenţa complexului cultural Noua-Sabatinov
ka- CoslogooillO) şi având în vedere uniformitatea evidentă a culturii materiale a complexelor 
carpato-nistrene şi de la Dunărea de Jos111), provenienţa grupului Holercani-Hansca poate 
fi pusă în dependenţă doar de mişcarea punătorilor culturilor hallstattiene timpurii cu 
ceramică incizată de la Dunărea de Jos în interfluviul Nistru-Prut. Amplasarea lor pe un 
spaţiu destul de îngust în zonele limitrofe stepei şi silvostepei a fost condiţionată de arealele 
culturilor de tipul Chişinău-Corlăteni şi respectiv Belozerka existente de acum în regiune. 
Aceeaşi circumstanţă a condiJionat, probabil, şi pătrunderea lor în continuare spre răsărit 
de Nistru, contribuind la formarea grupului Balta112). Apartenenţa ultimei la cultura 
Belozerka nu este indiscutabilă, după părerea noastră, fapt ce reiese din înseşi lucrările 
lui V.P. Vanciugov privitoare la două variante locale ale culturii Belozerka din stepele 
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nord-vest pontice: de tip Tudora şi de tip Balta. Autorul afirmă îndeosebi că "ansamblul 
trăsăturilor caracteristice variantei Balta se deosebeşte în mai mare măsură de cel a variantei 
Tudora, decât ultimul de monumentele de la Niprul de Jos", conturând areale pur izolate 
pentru aceste variante113). 

Definirea grupului Holercani-Hansca permite o înţelegere mai completă a situatiei 
cultural-istorice din interfluviul Nistru-Prut în perioada hallstattiană timpurie. Aparitia 
în această regiune a unei noi populaţii de la Dunărea de Jos, reprezentat de grupa de 
tip Tămăoani, nu duce la disparitia culturii de tip Chişinău-Corlăteni, cum consideră B. 
Hansel1 14), ci la crearea unui grup cultural deosebit, care există sincron cu primul. 

Astfel, grupul de tip Holercani-Hansca completează lacuna ce exista între monu
mentele înrudite de la Dunărea de Jos şi interfluviul bugo-nistrean şi permite să vorbim 
despre existenţa în regiunea est-carpatică, ca şi la Dunărea de Jos, a orizontului hallstattian 
timpuriu cu ceramică incizată desemnat de noi, respectiv Tămăoani-Holercani-Balta. 

Evoluţia complexului balcano-dunărean cu ceramică incizată şi imprimată se poate 
evidenţia cel mai bine luând în considerare exemplul culturii Babadag ce urmează după 
monumentele de tip Sihleanu, a cărei primă fază se caracterizează prin ornamente incizate, 
iar a doua, genetic legată de cea precedentă, prin imprimare115>. În sudul Moldovei, după 
grupul Tămăoani, urmează cronologic grupul Cozia, sincron cu faza Babadag II, care se 
caracterizează de asemenea prin ceramică imprimată116>. Studiile privitoare la corelatia 
între grupurile Tămăoani Şi Cozia lipsesc în literatura de specialitate. În acelaşi timp, A. 
Laszl6 a întreprins o analiză detaliată a elementelor constitutive ale complexului ceramic 
al ultimei. Analiza comparativă a ceramicii grupului Cozia pe fondul grupelor sincrone 
înrudite de tip Babadag, Insula Banului şi P�enicevo demonstrează caracterul ei sincretic117>. 
A I 
In contextul dat, noi ne vom referi întâi de toate la componenta Babadag. Astfel, din 36 
tipuri şi variante morfologice determinate, 11 sunt prezente în cultura Babadag, 3 sunt 
comune pentru toate cele patru grupe, 1 se întâlneşte atât în Babadag cât şi în Psenicevo. 
Referitor la ornament, din 53 tipuri şi variante de ornament şi accesoare, 24 se întâlnesc 
în culturile Babadag şi Psenicevo, 10 sunt comune pentru toate cele patru grupe, 9 sunt 
atestate în culturile Babadag şi Insula Banului, iar 1 doar în Babadag. După cum se vede, 
ponderea componentei Babadag e destul de însemnată. Legătura genetică între fazele culturii 
Babadag, comunitatea complexelor ceramice Tătnăoani şi Babadag 1118), precum şi corelatia 
arealelor grupelor Tămăoani şi Cozia, chiar în lipsa datelor privind ritul funerar a ultimei, 
permite, după părerea noastră, să se presupună existenţa înrudirii genetice între ele. 

Monumentele grupului Cozia, împreună cu complexele de tipul Babadag II, Insula 
Banului şi P�enicevo, reprezintă un orizont cultural unitar căruia îi apartine şi grupul 
Saharna-Solonceni din interfluviul Nistru-Prut. Provenienţa de la Dunărea de Jos şi carac
terul migraţionist al acestei grupe nu provoacă îndoieli niciunui specialist119>. În lumina 
celor expuse, apare inevitabilă chestiunea corelatiei monumentelor de tipul Saharna- Solon
ceni şi Holercani, deoarece orizontul cu ceramică imprimată de la Dunărea de Jos şi 
Sudul Moldovei îşi trage originea din orizontul cu ceramică incizată, a cărei parte com
ponentă este şi grupul Holercani. Cronologic, aceste grupe se succed, deşi nu este exclus 
ca ele să coexiste în limitele sfârşitului sec. X a. Chr. Privitor la corelaţia lor culturală, 
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menţionăm următoarele. În literatură există opinia că această cultură, reprezentată de 
monumentele de tipul Saharna-Solonceni, avea un caracter hibrid120), iar în calitate de 
elemente constitutive se enumeră grupe hallstattiene concrete. Fiind de acord cu această 
opjnie, credem în acelaşi timp că la geneza culturii de tip Saharna-Solonceni, în afară de 
elementele de origine balcano-dunăreană a participat şi un anumit substrat local, reprezentat 
de grupul Tămăoani-Holercani121 >. Ipoteza că grupul Holercani evoluează mai departe în 
spaţiul dintre Nistru şi Prut, sub aspectul culturii de tipul Saharna-Solonceni, se bazează pe 
o evidentă asemănare în ce priveşte complexele de ceramică, care se manifestă atât în tehnologie, 
morfologie, manieră şi motive de ornamentare (în complexele ceramice timpurii ale grupului 
Saharna-Solonceni-Tăhnă uţi, de exem piu - predomină ornamentul inciz.at) 122), cât şi în corelaţia 
cantitativă a tipurilor concrete în complexele aşezărilor şi necropolelor123); la fel, trebuie să 
ţinem seama de practicarea aceluiaşi rit şi ritual funerar (inhumaţia în poziţie chircită şi 
reînhumările), cât şi de corespondenţa parţială a arealelor. C.Omunitatea culturală nou formată 
la limitele secolelor X-IX a. Chr. ocupă întreg teritoriul care - în perioada precedentă - a 
aparţinut grupului Chişinău-C.Orlăteni a cărui evoluţi� se întrerupe după aceea124). 

Astfel, studierea corelaţiei monumentelor de lipul Tămăoani-Holercani şi de tipul 
C.Ozia-Saharna-Solonceni contribuie într-o anumită măsură la elucidar� destinului populaţiei 
reprezentate în regiunea est-carpatică de monumentele Hallstattului timpuriu cu ceramică 
inciz.ată. 
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HOLERCANI-HANSK GROUP. PRUTH-DNIESTER 
VARIATION FOR EARLY HALSTATT COMPLEX OF 

INCISED POTTERY 
(Abstract) 

The transition from the Bronze Age to the lron Age in the Eastern part of the 
Carpathian-Danubian area is marked by the process of the radical cultural re-formation, 
accompanied by the breaking-off of the former genetic relations. In the forest-steppe zone, 
the Noua culture was replaced by the early Hallstatt groups belonging to two big cultural 
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communities which are characterized by fluted pottery on the one hand and by incised 
and impressed pottery on the other hand. Up to the latest time the early Hallstatt horizon 
containing incised and impressed pottery has been only known by the complexes of the 
impressed pottery belonging to the Sakharna-Solonceni type. The hypothesis, that during 
the period under discussion there existed the horizon of incised pottery sites, designated 
by us as the Holercani-Hansk group, in the trans-Pruth Moldova as well as on the Lower 
Danube, has been already suggested. This pa per- gives the all-round, as far as the sources 
allow, characteristic of the Early Hallstatt group of the Holercani-Hansk incised pottery. 
A rea. It occupies the narrow stripe of the regi o ns lying at the border between the forest-steppe 
and the steppe of the Pruth-Dniester interfluve and includes 13 settlements and 1 burial 
ground (fig. 1) .  The settlements of the open type occupied the first and the second terraces 
overlooking river alluvium, comparatively high promontories, more rarely valley slopes. 
The dwellings are above-ground clay and sub-square o nes. One of the huts from the settlement 
of Hansk had the dimensions of 8 x 3,6 m and consisted of two rooms, one of which was 
a living one with an oven, the other one was subsidiary. The various heating structures 
and pits found in the settlements have been surveyed. Burial grounds and rites. The dead 
were entombed into thţ earth in a contracted position, followed by a successive interment 
of bones (Hansk grave) (fig. 6). The pottery divides into kitchen coarse wares and grey 
polished table ones. The kitchen utenciles are represented by: I - three variations of 
vessels without a projected neck: a - truncated conica) with erect walls in the upper part, 
b - having a slightly expressed biconical shape, c - small open bowls; II - four variations 
of vessels with a projected neck: a - with a slightly projecting neck, b - with a projected 
neck, smoothly turning into a convex body, c - with the sides protruding in the upper 
part, d - with well-expressed shoulders forming a projection. The holster decoration prevails. 
The thrust handles and finger pinching are used less often, below the vessel is covered 
with an entire "sued" made of finely incised vertical lines. III - colanders. The table fine 
wares were represented by: IV - scoops with a towering handle; V - three variations of 
beakers : a - analogica! to scoops, b - with a s-shaped profile, c - with a rounded body 
and a high narrow neck; VI - three variations of bowls: a - conica! with a turned-up rim, 
b - semisphaerical without an expressed rim, c - biconical with a turned-back rim; VII 
- cups; VIII - big truncated biconical vessels; IX - small s-shaped pots; X - miniature 
vessels. Incised patterns, sometimes accompanied by conica! bosses were the most favorable 
decorations. The too/ assemblage îs represented by clay articles (a spindle whorl, a "human 
arm" representation), flint and stone artic.les (sickle insets, polished axes), bone and antler 
articles (piercers., a cheek-piece with three holes), bronze articles (humpbacked knives, 
pins, bracelets, hair-rings) and iron art icles (tanged knives). Chronology. The Holercani
Hansk group was preceeded by the late Bronze cultures of Noua and Sabatinovka. The 
final limits are marked by the moment when the group with the impressed pottery of the 
Sakharna-Solonceni type tame into existence. The absolute dates are determined on the 
basis of the surely dated articles: a pin with a biconical head, a cheek-piece with three 
holes and a clay representation of a "human arm" whose chronological frames, determined 
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in accordance with the western and eastern parallels, date back to the XII-X centuries 
BC. Provenience and historical fortunes. The archaeological material assemblage of the 
Holercani-Hansk group allows us to define it as an independent cultural-chronological 
group belonging to the Balkan-Danubian early Halstatt horizon with incised pottery, this 
horizon includes the Sihleanu group of the Lower Danube, the Tămăoani group of the 
Pruth-Carpathian southern regions, the Babadag I group of Dobrudja and the Balta group 
of the Bug-Dniester interfluve. The early Halstatt horizon of incised pottery had been 
formed on the Lower Danube, from where its carriers moved in the north-eastern direction, 
what brought about the formation of the East-Carpathian variation of the early Halstatt 
horizon of incised pottery, designated by us as Tămăoani-Holercani-Balta. The Holer
cani-Hansk group continued to develop in the Pruth-Dniester interfluve in the form of 
Sakharna-Solonceni type culture, characterized by impressed pottery. 

LIST OF ILLUSTRATION 

PL l. The monuments of the early hallstattian complex, with incised ceramics, Crom the East-Carpathian and 
Lower Danube region. 
I - The Holercani-Hansca cultural group (Ia-monuments of Holercani type; Ib - monuments of Chişinău-Corlăteni 
type, with an horizon of incised ceramics). 
1 -Holercani, 2-Hansca la Matcă, 3-Hansca Limbari-Căprăria, 4-Hansca (cemetery), 5-Calfa, 6-Cobusca Veche, 
7-Coşniţa, 8-Pogrebea I II, 9-Pogrebea V, IO-Bălăbăneşti, 1 1 -Chişinău, 12-Zăhăicani, 13-Ivancea II, 14-Petruha, 
15-Progress II. 
II - The Tămăoani cultural group: 1 -Tămăoani, 2-Vânători, 3-Cândeşti, 4-Folteşti, Suceveni, 6-Brădiceşti (after 
A. L3sz16, Memoria Antiquitatis, XII-XIV, 1986), 7-Ijdileni-Frumuşiţa (after M. Brudiu, SCIVA, 42, 1991, 3-4, 
p. 223-225). 
III - The Balta group: 1 -Nestoita, 2-Cercasov Sad, 3-Slobodca, 4-Şeşenti, 5-Alexandrovka-Kruteanskaia II, 6-
Spornoe, 7-Savrarscoe III, 8-Cernece II, 9-Cernece, 10-Balta I, 1 1-Gerbino II, 12-Poloneaicoe I, 13-Balta, 14-
Positeli, 15-Sorocova Balka (aftcr V.P. Vanciugov, Belozerskie pameatniki . . .  ). 
IV - Monuments of Sihleanu type: 1 -Sihleanu, 2-Râmnicelu (settlement), 3-Râmnicelu (Cemetery), 4-Babadag, 
5 -Enisala, 6-Hârşova, 7-Beidaud, 8-Ghindăreşti, 9-Rasova (after N. Hariuche, 1982 and M. Brudiu, 1981). 
PL 2. Ceramics from the settlement of Holercani. 
PI. 3. Ceramics from the settlement of Holercani. 
PL 4. Ceramics from the settlement of Hansca la Matcă. 
PL 5. Ceramics from the settlement of Hansca la Matcă. 
PL 6. The funeral complex from the Hansca cemetery. 
PL 7. Ceramics from the settlement of Pogrebea III. 
PL 8. Ceramics from the settlement of Coşnita. 
PL 9. Ceramics from the settlement of Calfa. 
PL 10. Ceramics from the settlement of Chişinău (1-13) and Lucaşeuca (14-17). 
PL 11. Ceramics from the settlement of Bălăbăneşti (1 -9), Zăhăicani (10-12), Petruha (13-16), Ivancea II (17-21). 
PL 12. Objects Crom the settlements of Holercani (1, 5, 7, 10, 1 1 ), Hansca Limbari, Căprăria (2), Hansca la 
Matcă (3, 4, 6, 8, 12), (1 -bronze, 2-3 bone; 4, 7-12 clay, 5-6 stone). 
PL 13. Objects from the settlements of Calfa (1), Coşnita (2-4, 8), Pogrebea III (5-7, 9-17). (1-5-bronze, 9, 10, 
bone, 6-8, 1 1 -12, 16-17 flint, 13-i5 clay). 
PL 14. Types of roughly ceramics, specific to the groups belonging to the early hallstattian complex with incised 
ceramics, Crom the East-Carpathian and Lower Danube region (1-Sihleanu, 2-Tămăoani, 3-Holercani, 4-Balta). 
PL 15. Decorations of the roughly ceramics specific to the groups belonging to the early hallstattian complex 
with incised ceramics, from the East-Carpathian and Lower Danube region (1 -Sihleanu, 2-Tămăoani, 3-Holercani, 
4-Balta). 
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PL 16. Typcs of fine ceramics, specific to thc groups bclonging to tbe carly ballstattian complex witb incised 
ceramics, from the East-Carpathian and Lower Danubc region (1-Sibleanu, 2-Tămăoani, 3-Holercani, 4-Balta). 
PL 17. Decorations of the fine ceramics, specific to the groups belonging to the early hallstattian complex with 
incised ceramics, from the East-Carpatbian and Lower Danube region (1-Sihlcanu, 2-Tămăoani, 3-Holercani, 
4-Balta). 

Pl.l. Monumentele complexului hallstattian timpuriu cu ceramica incizată din regiunea Est
Carpatică şi de la Dunărea de Jos. 
I -grupul Holercani-Hansca (la monumente de tip Holercani, lb -monumente de tip Chişinău
Corlăteni ce conţin un orizont cu ceramică incizată). 1-Hoiercani, 2-Hansca la Matcă, 3-Hansca 
Lirnbari-Căprăria, 4-Hansca (cimitir), 5-Calfa, 6-Kobusca Veche, 7-Coşniţa, 8-Pogrebea III, 
9-Pogrebea V, 10-.Bălăbăneşti, 11-CbŞinău, 12-Zăgăicani, 13-Ivancea II, 14-Petruha, 15-Progress II. 
II - grupul Tămăoani: 1-Tămăoani, 2-Vînători, 3-Cândeşti, 4-Folteşti, 5-Suceveni, 6-Brădiceşti 
(după A Laszl6, memoria Antiquitatis, XII-XIV, 1986), 7-Ijdileni-Frumuşiţa (după M. Brudiu, 
SCIV A, 42, 1991, 3-4, p. 223-225). 
III -grupa Balta: 1-Nestoita, 2-Cercasov Sad, 3-Slobodca, 4-Şerşenp, 5-Alexandrovka-Kruteanskaia 
II, 6-Spomoe, 7-Savranscoe III, 8-Cemece II, 9-Cemece, 10-Balta I, 11-Gerbino Il, 12-Poloneaţcoe 
I, 13-Balta, 14-Posiţeli, 15-Sorocova Balka (după V. P. Vanciugov, Belozerskie pameatniki „.) 
IV - monumente de tip Sihleanu: 1-Sihleanu, 2-Rimnicelu (aşei.are), 3- Rimnicelu (cimitir), 
4-Babadag, 5-Ertisala, 6-Hirşova, 7-Beidaud, 8-Gindăreşti, 9-Rasova (după N. Harţuche, 1982 
şi M. Brudiu, 1981 ). 
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Pl.2. Ceramică din aşei.area Holercani. 
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Pl.3. Ceramică din aşez.area Holercani. 
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Pl.4. Ceramică din aşezarea Hansca la Matcă. 
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Pl.5. Ceramică din aşezarea Hansca la Matcă. 
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Pl.6. Complexul funerar din cimitirul Hansca. 
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PI. 7. Ceramică din aşez.arca Pogrebea III. 
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Pl.8. Ceramică din aşezarea Coşniţa. 
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Pl.9. Ceramică din aşe�rea Calfa. 
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Pl.10. Ceramică din aşezările Chişinău (1-13), Lucaşeuca (14-17) 
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Pl.11. Ceramică din aşez.ările Bălăbăneşti (1-9), Zăgaicani (10-12), Petruha (13-16), Ivancea II 
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PI.12. Obiecte din aşe:zările Holercani (1,5,7,10,11), Hansca Limbari, Căprăria (2), Hansca la 

Matcă (3,4,6,8,12). (1-bronz, 2-3 os, 4,7-12 lut, 5-6 piatră) 
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Pl.13. Obiecte din aşezările Calfa (1), Coşniţa (2-4,8), Pogtebea III (5-7,9-17). (1-5 bronz, 9-10 

os, 6-8, 11-12, 16-17 silex, 13-15 lut). 
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Pl.14. Tipuri de ceramică grosieră specifice grupelor complexului hallstattian timpuriu cu 

ceramică incizată din spaţiul est-carpatic şi de la Dunărea de Jos. (1-Sihleanu, 2-Tămăoani, 

3-Holercani, 4-Balta). 
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Pl.15. Decorul ceramicii grosiere a grupelor complexului Hallstattian timpuriu cu ceramică 
incizată din spaţiul est-carpatic şi de la Dunărea de Jos. (1-Sihleanu, 2-Tămăoani, 3-Holercani, 
4-Balta). 
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Pl.16. Tipuri de ceramică fină specifică grupelor complexului hallstattian cu ceramică incizată 

din spaţiul est-carpatic şi de la Dunărea de Jos. (1-Sihleanu, 2-Tămăoani, 3-Holercani, 4-Balta ) . 
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Pl.17. Decorul ceramicii fine a grupelor complexului hallstattian cu ceramică inciz.ată din spaţiul 

est-carpatic şi de la Dunărea de Jos. (1-Sihleanu, 2-Tămăoani, 3-Holercani, 4-Balta). 
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